Ленд-арт: природа в картинках! 
Игры с детьми на улице очень важны в течение всего года. Это питает любовь к природе и помогает им понять суть каждого сезона. Очень важно гулять с ребенком по окрестностям, чтобы смотреть, что происходит круглый год. Но можно не просто гулять, а заниматься творчеством, и зимой, и летом! Почему бы не оставить после прогулки несколько произведений природного искусства во дворах и парках?
Ленд-арт помогает детям отобразить красоты природного мира уникальным способом. Сердца на снегу из веточек и сухих цветов с куста гортензии во дворе, узоры из листьев, выложенные камешки и ракушки... Для творчества подойдет буквально все, что вы можете найти вокруг.
Разнообразьте прогулки на природе творчеством, и вы полюбите любой сезон года и любую погоду.
Итак, лэнд-арт - это простые действия или игровые идеи, которые вы можете сделать, используя природные материалы на своей прогулке в парке или в саду, в лесу, на даче, на пляже у моря.  
Ленд-арт - то, к чему замечательно возвращаться снова и снова. Создавайте изображения из палочек, листьев, раковин, перьев. Используйте один материал или комбинируйте. Сделайте изображение простым или сложным, большим или маленьким. Это словно охота за сокровищами, когда дети начинают видеть красоту каждого природного элемента, учатся гармонично их сочетать. Это работает на многих уровнях - и детская игра, и настоящее искусство, которое будет интересно даже взрослым. И здесь можно работать в команде. 
Шишки, желуди, каштаны, палочки, полоски коры, мох, листья разных форм и расцветок – используйте все, что вы сможете найти. Создавайте изображения, играйте с тенями! Нагромождайте камни для создания скульптур. Постройте гигантское птичье гнездо, мост из палочек, длинную дорожку из листьев, можно придумать так много замечательных идей! И вы каждый раз получаете неповторимый, уникальный результат!
Искусство с природой - простой и эффективной способ художественной деятельности для маленьких детей - полностью временной в реальной жизни, но запечатленной навсегда на пленку (не забывайте фотографировать свои шедевры). Прекрасный способ добавить воспоминания к семейной прогулке, выходному дню или отпуску!
Непостоянство этих проектов несет особый опыт... учит детей ценности жизни в данный момент, дает возможность наслаждаться процессом и опытом.
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