Конспект Аппликация летние цветы из пластилина.
Продолжаем знакомить детей с различными видами пластилиновой техники как видом изобразительной деятельности: обучать приёмам работы с пластилином- размазывание, разглаживание, примазывание ; работа с накладными деталями ; воспитывать любовь и бережное отношение к природе ; вызвать радость от полноценного совместного творческого процесса взрослого и ребенка.
В этом мастер- классе я хочу представить как слепить пластилиновую картину в одной горизонтальный плоскости схоже с рисунками. ЛЕТО! От одного слова становится солнечно, тепло и весело на душе. Летом всё вокруг зеленое, всё цветёт, всё озарено ярким цветом и настроение всегда отличное. Нас ждёт замечательная яркая картина из пластилина под названием" Цветы на поляне", в этом уроке будет использован красочный материал, который вы с лёгкостью можете сделать с детьми , а также на летней картинке будут изображены цветы и порхающие насекомые.
Цель:
Изготовление аппликации из пластилина на цветном картоне Цветы на поляне.
Задачи:
· Формирование у детей интереса ко всему прекрасному, растительному и животному миру.
· Развивать мелкую моторику пальцев рук детей.
Материалы и приспособления:
· Цветной картон любого цвета
· Восковой пластилин
· Доска для лепки
· Салфетка для рук
· Скалка
Для начала нужно приготовить плотный цветной картон черного цвета и восковой пластилин цвета: голубой, розовый , зелёный ,жёлтый, алый, лимонный, оранжевый, коричневый, белый, темно-зелёный и пластмассовые стеки трёх видов.
Из зелёного цвета пластилина раскатываем несколько разных размеров колбаски и формируем из них стебельки и листики цветков, далее прилепляем их на черный фон нашей аппликации.
Раскатываем 8 шариков разных размеров из белого, фиолетового, алого , оранжевого, желтого, розового, лимонного, бирюзового цвета пластилина.
Раскатываем жгутики и колечками прикрепляем на картон.
Вот и наша красочная аппликация из пластилина" Цветы на поляне " готова!!!
Также аппликацию можно покрыть прозрачным лаком для прочности!!!
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