Квест-игра на тему: «Произведения Николая Носова».
Цель: В игровой форме обобщить и систематизировать знания воспитанников о произведениях Н.Н. Носова, расширять кругозор. 

1. Образовательные задачи: 

- Продолжать знакомить дошкольников с произведениями детского писателя Н. Носова;

- формировать умение давать краткие и развернутые ответы на вопросы;

- совершенствовать навыки построения рассуждений, умение аргументировать, классифицировать, анализировать, обобщать.
2. Воспитательные задачи:
- прививать интерес к книжной культуре, к произведениям художественной литературы, воспитывать бережное отношение к книгам, воспитывать  чувство товарищества, взаимопомощи.
 3. Развивающие задачи:
- Развивать речевую и познавательную активность детей, 
- Способствовать развитию памяти, мышления, доброжелательности, детской инициативы. Способствовать активизации каждого ребенка в деятельности (групповая работа).

Оборудование:  выставка книг и портрет писателя, книга – обложка, пооперационные карты, разрезные картинки-пазлы, карточки-иллюстрации, презентация с вопросами по произведениям Н. Н. Носова, 2  «Незнайкиных  листа».  Проектор, 2 чемодана, шляпа, нитки, банка с вареньем (пластиковая), огурец пластмассовый и кастрюля пластиковая. 
Предварительная работа: просмотр презентации о детском писателе Н. Н. Носове, знакомство с биографией Н.Н.Носова. Чтение рассказов «Мишкина каша», «Фантазеры», «Живая шляпа», «Заплатка», «Огурцы», «Дружок». Просмотр мультфильма «Приключение Незнайки и его друзей». 
Структура и ход квест - игры: Играют две команды. Дети путешествуют с

Незнайкиным  листом, на котором обозначены станции с цифрами и заданиями.. Дети выполняют задания и получают нужную страницу.
На каждой станции находятся потерянные страницы. После прохождения всех этапов, каждая команда собирает все страницы в книгу рассказов Н.Н.Носова.

Ход НОД. Дети входят в зал выстраиваются в круг
Орг. Момент.

Доброе утро лесам и полям! (руки вверх)

Доброе утро скажем гостям!

 Доброе утро скажем друзьям! (руки в стороны)

Доброе утро, родной детский сад! (хлопают в ладоши)
Видеть друзей своих очень я рад! (хлопают в ладоши)

Дети садятся на подушки

- Как хорошо, что у нас есть друзья! Правда, ребята? А еще какие-то предметы могут быть человеку другом? (ответы детей)
 Вот послушайте загадку:
-Чтобы знаний набираться,

Чаще обращайся к ней.

Никогда не расставайся,

Станешь с ней в сто раз умней, что это?  (книга)

Конечно, ведь не зря говорят: «Книга – лучший друг». - Вчера я прибиралась в своем шкафу и нашла эту  книгу. Кто изображен на обложке? (Н. Н. Носов).
(открываю, выясняется, что все страницы, кроме одной исчезли). Ребята, здесь только одна страница, как вы думаете, куда исчезли остальные страницы книги? (дети рассуждают, высказывают свои предположения). Смотрите, на одной из страниц кто-то изображен. - Ребята, посмотрите, кто это? (Незнайка) 
-Как вы думаете, он, герой, какого произведения Носова? (Приключения Незнайки и его друзей). Как называют Носова (называют папой Незнайки). Смотрите, кажется, Незнайка расстроенный какой-то, что с ним, как думаете? Он оставил нам конверт на этой страничке. Давайте, прочтем письмо «Здравствуйте, детишки! У меня большая проблема. Я играл с книжкой и растерял все странички с любимыми картинками рассказов моего автора - писателя Николая Носова, мне нужна ваша помощь, у меня мало времени, если вовремя не найдутся потерянные страницы, я не смогу вернуться домой в свой Цветочный город? Чтобы вернуть все странички в книгу, нужно выполнить все мои задания. Для этого нужно разделиться на 2 команды. За каждое выполненное задание, вы получите страничку, которую найдете сами по моим подсказкам. А поможет вам в этом Незнайкин лист для каждой команды, на котором изображены станции с заданиями. 
-Поможем, ребята, Незнайке? (да).
Основная часть.
 - Мы начинаем квест-игру  по страничкам произведений Николая Носова. На столе лежат эмблемы 2 команд: «Знайки»  и «Умники», подходите, выбирайте эмблему и присаживайтесь на свои места. На одной стороне садятся «Знайки», на другой - «Умники». Теперь посовещайтесь и выберите капитана своей команды. Я отдаю капитанам Незнайкины листы, которые прислал Незнайка.

Ребята, давайте обсудим ПРАВИЛА ДРУЖНОЙ РАБОТЫ:

· работать вместе;

· не выкрикивать с места, а поднимать руку;

· уметь выслушать друг друга, не перебивать;

· уметь распределять обязанности между членами команды;

· уметь договариваться и помогать друг другу.  
Смотрим в Незнайкины листы 1 Станция «отгадалки» Задание №1
 Игра в чемодане. Ребята, Незнайка знает много рассказов Носова и очень любит их. Он собрал разные предметы из своих самых любимых рассказов в чемоданы, но забыл, какой предмет, из какого рассказа. Поможем ему разобраться? 
 «Отгадай, из какого рассказа этот предмет?»  (огурцы, нитки, шляпа, чемодан, кастрюля, банка с вареньем)

Каждая  команда подходит к одному из чемоданов и выбирает предмет. Первой отвечает та команда, которая раньше поднимет руку. Молодцы. Все рассказы отгадали, посмотрите на Незнайкином листе есть подсказка-что нарисовано под цифрой 1? (чемодан) – значит, где ищем страницу? (на чемодане)  Вот и нашлась одна страница! Посмотрите, какая она красивая! Кто на ней изображен? (щенок Дружок – «Дружок»)
2 Станция «собиралки» Задание №2 «Собери портрет» (пазлы - Котенок Васька, Дружок) - Ребята на столах в конвертах у вас лежат пазлы героя произведения Носова. Необходимо собрать портрет и угадать, из какого произведения этот герой (набор картинок разложить на столы) 
смотрите, под цифрой 2 что изображено? (пазлы). Значит ищем картинку, где изображен пазл- это и будет потерянная страница. Молодцы, вот и 3-я страница (Живая шляпа)
 3 Станция «отдыхалки» Задание №3

Как нельзя, кстати для нас это задание, физминутка «Любимая книжка»
Физкультминутка
Открывай скорее книжку! (ладони друг к другу, лицом к себе)
В книжке мошка, мышка, мишка, (показать пальцами мошку, мышку. мишку)
В книжке мячик круглый бок  (в воздухе рисуем круг)
прыг-скок, прыг-скок. (прыжки)
В книжке зонт, открой и пой, (показать зонт, микрофон)
Стучит дождь, а ты сухой! (постучать пальцами по ладони)
Киска в книжке близко-близко. (ушки показать на голове)
На цветной картинке киску (погладить ладонь)
Долго глажу я рукой –(погладить ладонь)
Ведь у киски мех густой! (себя обнять )
Выполнили 3 задание, на Незнайкином листе под цифрой 3 изображено что? (раскрытая книга) ищем лист где? (в  книге) -Ура! Мы нашли. Ребята, на третьей страничке изображена обложка какого рассказа? («Огурцы»)

Ребята, теперь 4 станция «рассуждалки» 
Игра «Перескажи рассказ»  по пооперационной карте.  Нужно рассказать рассказ по схеме, карте: один представитель команды, кто желает? Ищем картинку под цифрой 4 на Незнайкином листе – сказка репка. Значит ищем картинку- репка.  Вот и  еще одна страница, иллюстрация к какому рассказу изображена? (Заплатка) 

Последняя станция 5 «выбиралки» Задание №5 Поиграем в игру: «Четвертый-лишний» (на проекторе слайды) Посмотрите на экран и определите, что лишнее и к какому рассказу относятся эти картинки? Каждой команде по два задания первой отвечает команда….(лопатка - рассказ «Заплатка», помидор- рассказ «Огурцы», собачка- рассказ «Живая шляпа», банка варенья- рассказ «Дружок»). 
Итог.

 На последнем слайде Незнайка, посмотрите, какой он стал веселый, отправил нам послание. Давайте прочтем его. Это значит, что все задания вы выполнили. И все страницы нашли. А самое главное, что победила дружба! Давайте соберем страницы  в книгу. Посмотрите, какую книгу смогли мы с вами собрать! Рефлексия по вопросам: чем занимались? Что искали? 

Вы у меня все молодцы! Но Незнайка не просто так подарил нам эту книгу, что можно с ней сделать? (ответы) –Ребята - вы самые лучшие любители рассказов Николая Носова, самые лучшие ценители! (воспитатель оценивает деятельность каждого ребенка).Мы отправляемся в группу и там будем творить волшебство!
