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Цели:
Познакомить с государственным праздником - Днём защитника Отечества; воспитывать доброе отношение к папе, стремление сделать красивую вещь (подарок)открытку;
развивать самостоятельность, учить составлять композицию при наклеивании готовых форм.
развивать эстетическое восприятие,
воспитывать чувство гордости за своих близких родственников.
Средства: цветная бумага (зелёного цвета и красного цвета, простой карандаш, пластилин, ножницы, клей, салфетка, кисть, клеенка, поднос.
Ход НОД:
Воспитатель. Скоро в нашей стране, России, праздник - День защитника Отечества. Все молодые люди, достигая восемнадцатилетнего возраста, выполняют свой долг - служат в армии, защищают свою страну. Мальчики, когда вырастут, тоже станут солдатами, будут защищать Родину-Россию. Папы (дедушки) детей служили в армии и были солдатами. (Показ фотографий)
Расскажите стихи о защитниках Отечества, об Армии.
Сегодня для наших пап и дедушек мы будем делать подарки -открытку. 
Для работы нам понадобится: Цветная бумага белая , синяя, зеленая, желтая, черный картон, клей, карандаш, ножницы, ручка или карандаш.
Итак приступаем к работе: на белой бумаге делаем прорези с двух сторон, сгибаем к центру. Получается воротничок. Приклеиваем к нему готовый галстук из черного картона. Цветную бумагу ложем горизонтально, поверх нее приклеиваем рубашку сгибаем с двух сторон, п бокам отгибаем воротничок. 
Открытка готова.
Воспитатель. Рассмотрим открытки. Скоро праздник наших пап, дедушек - это будет наш подарок для них.
-О каком празднике мы сегодня говорили?
-Для кого мы делали открытки? - Как мы делали их?
Дети: Для наших пап, дедушек.
