Выступление на семинаре по обмену опытом по программе «Теремок».
Здравствуйте уважаемые коллеги. Меня зовут Грудинина Наталья Владимировна. Я представляю Детский сад Калинка корпус 2. По программе теремок я работаю с сентября 2019 года.  В моей группе детки 2-3 лет. Прежде всего наша цель, помочь ребенку успешно адаптироваться к изменившимся условиям жизни, обеспечить эмоциональную поддержку. 
С такой целью в нашей группе работает семейный уголок, где находятся в фоторамках семейные фотографии, что помогает ребенку чувствовать, что мама с папой рядом.
Наш детский сад разделен по центрам активности. В моей группе работает сенсорный уголок, где дети узнают новые фигуры, цвета, формы и с удовольствием лепят из соленого теста и мокрого песка.
Дети учатся собирать пирамидки, Любят развязывать шнуровки, завязывать, из ленточек пытаются сплести косички.
Дети с удовольствием собирают не сложные пазлы.
Так же в нашей группе работает театрализованный уголок, где находится кукольный и пальчиковый театры. Ребенок может подойти и показать представление. Так же ведется работа с родителями, где они с радостью участвуют в показе  театра для детей. 
В группе так же есть музыкальный уголок с погремушками и различными шумовками. Дети слушают музыкальные потешки и могут подпевать.
Дети очень любят просматривать картинки к иллюстрации книг в книжном уголке. Так же могут познакомиться с портретами детских авторов.
На занятиях по изобразительной деятельности дети знакомятся с кисточкой и карандашом, учатся их держать правильно. Дети учатся выбирать тему рисунка самостоятельно.
Физкультура у нас проходит в группе.  Группа оснащена обручами, кеглями, мячами, скакалками. Мальчики любят играть в футбол.
 В саду работает бассейн, где опытный тренер по плаванию Зоя Яковлевна учит плавать наших деток.
С нами ежедневно проводит занятие наш психолог, Татьяна Михайловна, где помогает детям и родителям в адаптации  кдетскому саду.
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