Летняя – оздоровительная работа была организована по утвержденному плану и нацелена на обеспечение охраны жизни и здоровья воспитанников, организацию здоровье - сберегающего режима, предупреждение заболеваемости и травматизма.
Основными задачами работы на летний- оздоровительный период являлись:
1.Создать условия для укрепления здоровья и физического развития детей, эффективности закаливающих мероприятий, совершенствование индивидуального дифференцированного подхода в работе по физическому воспитанию.
2. Обеспечить условия охраны жизни и здоровья детей, предупреждение травматизма
3. Способствовать формированию привычки к здоровому образу жизни и навыкам безопасного поведения.
[bookmark: _GoBack]4. Развивать любознательность, познавательную и творческую активность посредством включения дошкольников в элементарную поисковую, изобразительную, двигательную и музыкальную деятельность.
Основную часть времени дети проводили на свежем воздухе. Прием детей, гимнастика, игровая деятельность и другие мероприятия организовывались на свежем воздухе. Акцент был сделан на повышении двигательной активности детей через подвижные игры, спортивные развлечения, экскурсии, выносной материал. Дети охотно помогали на клумбе, на огороде, участвовали в сюжетно-ролевых играх, образовательных событиях, играх с водой и песком, разыгрывали игровые ситуации на площадке.
Прием детей проводился ранним утром на участке. Организовывая подвижные, дидактические, спортивные игры, были созданы условия, обеспечивающие охрану жизни и укреплению здоровья детей.
За период летней – оздоровительной работы для родителей были организованы консультации на темы безопасного летнего отдыха детей. Родители активно привлекались к благоустройству участков ДОУ.
Родители принимали участие в оформлении клумбы, огорода, детских площадок.
Оздоровительная работа основывалась на закаливающих процедурах, таких как: воздушные ванны, хождение босиком, игры с водой и песком, дыхательная гимнастика и т.д.
В летний период соблюдался питьевой режим. В течение всего дня чередовались виды деятельности детей для того, чтобы правильно организовать отдых и игры. Дети с удовольствием слушали сказки, стихи, рассказы и песни о лете. 
В июне проведен смотр летних участков, где было отмечено, что состояние территории МБДОУ на хорошем уровне. Санитарное состояние участков и групп хорошее. На каждом участке имеется разнообразный материал для игр детей: песочные наборы, формочки, ведра, материал для развития движений, самостоятельной двигательной активности, для сюжетно – ролевых игр, игр и опытов с водой и почвой. В каждой группе имеется детский инструментарий для труда на огороде – грабли, лопаты, лейки.
С педагогами проведен итоговый педсовет на тему «Итоги воспитательно-образовательной работы за 2024-2025 уч. год», где был утвержден план летней оздоровительной работы.  Проведено производственное совещание «Организация и содержание работы с детьми в летних условиях»; заведующий провела инструктаж с сотрудниками. Старшие воспитатели ознакомили коллектив с  приказами о режиме  работы в летний период: об усилении персональной ответственности  по охране жизни и здоровья воспитанников в детском саду и на площадках, . Была введена в работу дополнительная инструкция по охране жизни и здоровья воспитанников в летний период. С педагогами  были проведены консультации на тему: «Организация труда детей на летнем участке», «Особенности планирования воспитательно - образовательной работы в летний период»  и др. Методический кабинет был оснащен необходимым материалом в помощь воспитателям по вопросам организации жизни дошкольника в летнее время.
За период летней – оздоровительной работы для родителей были проведены консультации : «Подготовка к летнему оздоровительному сезону», консультации на темы «О вреде чрезмерного пребывания ребенка на солнце летом», «Осторожно, улица!», «Адаптация к условиям детского сада» (для родителей вновь поступающих детей); беседы на темы: «Закаливаем детский организм летом», «Режим дня в летний оздоровительный период». Постоянно обновлялись папки – передвижки, вывешивались санитарные бюллетени на темы «Кишечная инфекция», «Профилактика травматизма летом», «Витамины на вашем столе», Родители активно привлекались к благоустройству участков ДОУ.
В летний период большое внимание уделялось подготовке к новому учебному году, ремонту помещений детского сада, в котором родители и педагоги приняли самое активное участие. За лето было покрашено и отремонтировано оборудование на участках. На клумбах высажены цветы. На территории детского сада в МБДОУ разбит огород, где совместно воспитатели с детьми вырастили урожай овощных культур: лук, салат, огурцы, помидоры и др.
Для создания эмоционального комфорта детей, летний период был наполнен мероприятиями развлекательного характера- это образовательные события, которые заинтересовали всех участников воспитательного процесса. Каждый день в детском саду, в разных группах в соответствии с планом проводились тематические недели: «Неделя туризма»  «Здравствуй, солнце», « Неделя семьи»,  « Россия – Родина моя», « Неделя воды» ,  «Неделя игрушки»,  «Неделя безопасности», «Цветочная неделя «  и так далее. Дошколята каждый день узнавали что- то новое и интересное. По каждому мероприятию педагоги готовили фото или видеоотчет и размещали их на сайте МБДОУ, в родительских чатах и на страничке ВК. 
С 1 августа детский сад начал набор малышей. Вместе со своими родителями они знакомятся с жизнью детского сада, привыкают к новой обстановке. Специально организованная совместная деятельность взрослых и детей на данном этапе помогает отвлечь малышей от переживаний. Успешная адаптация малышей обеспечивается благодаря внедрению в практику работы комплекса мероприятий, направленных на:
- эффективное использование развивающей предметно- пространственной среды, способствующей полноценному развитию каждого ребенка, удовлетворяющей его двигательную и познавательную активность, обеспечивающей психическую и физическую безопасность воспитанников;
- формирование доверительного отношения родителей к ДОУ путем тесного взаимодействия с семьями: предварительное ознакомление детей и родителей с условиями пребывания в ДОУ во время посещения;
- своевременное информирование родителей о необходимости подготовки ребенка к поступлению в детский сад, по вопросам формирования у него познавательной активности, самостоятельности, умения общаться доступным ему средствами, а также оздоровления в дошкольных условиях.
В целях качественной организации летне-оздоровительной работы с воспитанниками администрацией ДОУ осуществлялись контроль за санитарно-гигиеническими условиями организации режима дня, питания и физическим воспитанием детей, за организацией работы по обеспечению безопасности жизнедеятельности дошкольников, проверка наличия и сохранности выносного материала.
В течение всего летнего оздоровительного периода педагоги ДОУ уделяли особое внимание повышению безопасности детей, формированию у них навыков правильного поведения при угрозе и возникновении опасных чрезвычайных ситуаций. С воспитанниками проведены конкурсы рисунков, викторины, практические занятия по правилам пожарной безопасности, для родителей оформлена наглядная агитация по безопасности детей. Необходимым условием успешного обучения дошкольников правилам дорожного движения является также создание соответствующей материальной базы. В целях решения проблемы, обеспечения безопасного поведения детей на улицах города, проведен контроль в группах уголков по безопасности дорожного движения. Во всех группах подобрана детская художественная литература, конспекты занятий и бесед о правилах дорожного движения, картины, плакаты «Детская дорожная безопасность», «Знакомимся с дорогой», «Я – пешеход», «Дорожные знаки».
Анализируя работу коллектива МБДОУ в летне-оздоровительный период можно отметить положительные стороны:
-  не было допущено пищевых отравлений, заболеваний кишечных инфекций;
- снизилась заболеваемость;
- дети получили новые знания, повысился их интерес к окружающему миру, творчеству, познанию;
- развился интерес к природе, проявились положительные эмоциональные отношения, желание беречь её и заботиться о ней;
- повысился интерес и желание заниматься двигательной активностью;
- привиты знания основ безопасности, как в быту, так и на улице.
Таким образом, лето - самое долгожданное и любимое время года детей прошло, но воспитанники ДОУ, благодаря слаженной работе педагогов, успели укрепить свое здоровье, насладиться солнечной энергией, яркими эмоциями и новыми впечатлениями.
Считаем, что летняя оздоровительная работа в ДОУ прошла удовлетворительно. Все задачи выполнены, запланированные мероприятия по летней – оздоровительной работе реализованы.

